
192                                                                                                             Право

УДК 343.985.7 : 349.3 : 369
Н. В. Гоч,
Національний університет
ДПС України

ПРЕДМЕТ ЗЛОЧИННОГО ПОСЯГАННЯ
УХИЛЕНЬ ВІД СПЛАТИ ВНЕСКІВ НА

ЗАГАЛЬНООБОВ’ЯЗКОВЕ ДЕРЖАВНЕ
СОЦІАЛЬНЕ СТРАХУВАННЯ

Стаття присвячена дослідженню предмета злочинного посягання ухилень від сплати
єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових
внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Статья посвящена исследованию предмета преступного посягательства уклонения
от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование
и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование.

This article is devoted to the researching of the subject of criminal encroachment of the
dodges from the pay of the sole payment on the general state common insurance and insurance
payments on the universal compulsory state pension insurance.
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Особливості економічних процесів, які відбулися впродовж останніх років в Україні,
створили умови для масового приховування доходів. За різними оцінками експертів, тіньова
заробітна плата в Україні становить близько 50 % фонду заробітної плати. Протягом 2012 року
органами державної податкової служби виявлено майже 96 тис. найманих осіб, які працювали
без трудових угод. До бюджету сплачено додатково понад 19 млн гривень податку на доходи
фізичних осіб [9].

Указом Президента України від 24.12.2012 р. № 726/2012 утворено Міністерство доходів і
зборів України шляхом реорганізації Державної податкової служби України та Державної
митної служби України, поклавши на Міністерство, що утворилося, функцію з адміністрування
єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Тому діяльність
Державної податкової служби України всебічно спрямована на вирішення проблем, пов’язаних
з легалізацією доходів населення та сплатою страхових внесків.

Метою статті є аналіз одного із елементів криміналістичної характеристики ухилення від
сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових
внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування – предмета злочинного
посягання.

© Гоч Н. В., 2013



Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  2(61) 2013 193

Криміналістична характеристика злочину – це результат наукового аналізу та узагальнення
типових ознак певного виду злочину, який відображає злочин і його складові.

Більшість науковців висловлюють думку, що під криміналістичною характеристикою
злочинів необхідно розуміти систему відомостей про криміналістично значущі ознаки злочинів
певного виду, що відображає закономірні зв’язки між ними і слугує для побудови та перевірки
слідчих версій у розслідуванні злочинів. Її метою є оптимізація процесу розкриття і
розслідування злочину [7, с. 182].

До проблеми формування структури криміналістичної характеристики дослідники
ставляться по-різному. Структура криміналістичної характеристики злочинів передбачає
наявність певних елементів. Головні елементи криміналістичної характеристики для всіх
злочинів виділили О. Н. Колесніченко та В. О. Коновалова, це: 1) спосіб злочину (у широкому
розумінні); 2) місце та обстановка вчинення злочину; 3) час вчинення злочину; 4) знаряддя і
засоби вчинення злочину; 5) предмет злочинного посягання; 6) особа потерпілого; 7) особа,
яка вчинила злочин; 8) сліди злочинного діяння [3, с. 22].

Одним із основних елементів криміналістичної характеристики переважно виділяють
предмет злочинного посягання. У криміналістиці під предметом злочинного посягання
розуміють кінцевий продукт, результат протиправної діяльності суб’єкта, перед яким
опиняється слідчий на етапі досудового розслідування [4, с. 45].

На сьогодні небагато науковців-криміналістів досліджували окремо предмет злочинного
посягання, вони розглядали здебільшого предмет злочину. Предмет злочинного посягання
цікавить криміналістів переважно щодо конкретного виду злочинів, такий аналіз можна знайти
в роботах П. Д. Біленчука, А. Ф. Волобуєва, В. Г. Гончаренка, М. В. Капустіної,
В. К. Лисиченка, В. М. Шевчука, В. Ю. Шепітька, присвячених формуванню окремих
криміналістичних методик.

Потрібно зазначити, що необхідно розмежовувати поняття „об’єкт злочину” та „предмет
злочинного посягання”. Власне на стирання певними авторами відмінностей між об’єктом і
предметом посягання звернув увагу В. П. Бахін, зазначаючи, що об’єкт злочину – це цінності
або суспільні відносини, а предмет – конкретні речі. Об’єкт у розшуковому аспекті фактично
не діє, а предмет конкретно сприяє розшуку злочинця [1, с. 15].

Крім того, зміст предмета злочинного посягання вчені розкривають через сукупність
певних рис. Так, В. С. Кузьмічов, Г. І. Прокопенко під предметом посягання розуміють об’єкти
органічного і неорганічного походження [6, с. 253]; В. Ф. Єрмолович – речі і предмети, що
характеризуються видом, призначенням, категорією, особливостями предмета (розмір, вага,
густина тощо) та особливостями супутніх об’єктів (упаковка, тара), що здатні під час взаємодії
з іншими предметами до зміни та фіксації цих змін [2, с. 151]; М. В. Салтевський – різноманітні
фізичні об’єкти, які характеризуються ознаками їх агрегатного стану, споживчим
призначенням, фізико-хімічними властивостями [14, с. 268].

В. Ф. Єрмолович і В. А. Образцов, підкреслюючи пряму залежність теоретичних положень
криміналістики від надбань науки кримінального права, зазначають, що криміналістичному
поняттю предмета посягання близьким є кримінально-правове поняття предмета злочину і
розуміють під ним матеріальний субстрат об’єкта злочину (елемент охоронюваних суспільних
відносин), впливаючи на який злочинець порушує або намагається порушити суспільні
відносини, і який у процесі вчинення злочину або після нього піддається заволодінню,
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знищенню, перетворенню, створенню, в результаті чого кому-небудь заподіюється чи може
бути заподіяна шкода [5, с. 55–56].

Так, у криміналістичному розумінні предмет злочинного посягання – це речі матеріального
світу (найрізноманітніші фізичні тіла, речі та предмети органічного та неорганічного
походження), впливаючи на які особа посягає на ті або інші суспільні відносини.

На сьогодні ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування
(ст. 212-1 КК України) законодавцем віднесено до категорії економічних злочинів, а саме до
злочинів у сфері господарської діяльності. Предметом посягання будь-якого злочину у сфері
господарської діяльності є майно різних видів (грошові кошти, валютні кошти, матеріальні
цінності), отримання яких є результатом здійснення такої діяльності.

Отже, як зазначено у диспозиції статті 212-1 Кримінального кодексу України, предметом
злочинного посягання є грошові кошти, що повинні сплачуватися службовою особою суб’єкта
підприємницької діяльності, фізичною особою-підприємцем або будь-якою іншою особою,
яка зобов’язана його сплачувати як єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування чи страхові внески на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Згідно із ст. 1 Закону України „Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове
державне соціальне страхування” єдиним внеском є консолідований страховий внесок, збір
якого здійснюється до системи загальнообов’язкового державного соціального страхування
в обов’язковому порядку та на регулярній основі з метою забезпечення захисту у випадках,
передбачених законодавством, прав застрахованих осіб і членів їхніх сімей на отримання
страхових виплат (послуг) за діючими видами загальнообов’язкового державного соціального
страхування.

Сучасне законодавство про загальнообов’язкове державне соціальне страхування не
містить визначення поняття страхового внеску, яке б розкривало його зміст. Так, під страховими
внесками законодавцем розуміються кошти відрахувань на загальнообов’язкове державне
соціальне страхування, сплачені згідно із законодавством, що діяло до набрання чинності,
державне соціальне страхування, та кошти, що надходять від сплати єдиного внеску, які
спрямовуються на різновиди державного соціального страхування [10, 11, 12].

Страхові внески мають компенсаційну природу та розглядаються як відкладена частина
оплати праці для матеріального забезпечення у разі настання страхового випадку – нещасного
випадку на виробництві, професійного захворювання, безробіття, досягнення пенсійного віку,
тимчасової непрацездатності внаслідок захворювання, вагітності та пологів, смерті
годувальника тощо [8, с. 618]. Отже, об’єктом нарахування страхових сум є суми нарахованої
заробітної плати за видами виплат, які включають основну та додаткову заробітну плату, інші
заохочувальні та компенсаційні виплати, у тому числі в натуральній формі, та суми винагороди
фізичним особам за виконання робіт (надання послуг) за цивільно-правовими договорами; а
також суми доходу (прибутку), отриманого від господарської та незалежної професійної
діяльності, що підлягає обкладенню податком на доходи фізичних осіб, та на суму доходу, що
розподіляється між членами сім’ї фізичних осіб-підприємців, які беруть участь у провадженні
ними підприємницької діяльності.

Грошові кошти, які виступають предметом злочинного посягання даного виду злочину,
повинні мати таку сукупність ознак:
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1) особливий правовий статус, тобто предметом такого злочину можуть бути лише грошові
кошти у формі єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та
страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, які фактично не
надійшли до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування. При цьому
розмір, порядок та умови їх сплати, об’єкт нарахування встановлюються лише законами
України про загальнообов’язкове державне соціальне страхування;

2) функціональне призначення – грошові кошти повинні бути спрямовані до системи
загальнообов’язкового державного соціального страхування, а не до дохідної частини бюджету;

3) вартісний вираз – грошові кошти, які фактично не надійшли до фондів
загальнообов’язкового державного соціального страхування, повинні бути у значних, великих
та особливо великих розмірах. Такі розміри визначено у примітці до ст. 212-1 КК України. Так,
станом на 1 січня 2013 року значний розмір коштів сум єдиного внеску на загальнообов’язкове
державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне
пенсійне страхування становить 573 500 грн і більше, великий розмір – 1 720 500 грн  і більше,
особливо великий розмір – 2 867 500 грн і більше.

Саме за розміром сум визначається межа між злочином і незлочинним ухиленням від
сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових
внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, а також проводиться
диференціювання видів цього злочину. Враховуючи характеристику предмета злочину, при
обчислені розмірів коштів, які не надійшли до фондів загальнообов’язкового державного
соціального страхування, потрібно виходити з суто несплачених грошових сум. Щодо штрафів
і пені, які застосовуються відповідно до вимог законодавства про загальнообов’язкове державне
соціальне страхування, то вони не можуть включатися в ці суми, оскільки не є предметом
злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України.

Отже, предметом злочинного посягання при ухиленні від сплати єдиного внеску на
загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування є грошові кошти у формі страхових
внесків, які мають особливий правовий статус, функціональне призначення та вартісне
вираження.
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